



安徽蓝海商务职业学院

教学简报

(2021年第五期)

主办：安徽蓝海商务职业学院

教务处

2021年6月

▲ 学习园地.....	2
▲ 教学动态.....	3
▲ 教学建设.....	7

主审：仇冬

编辑：李玮

校对：韦文莉



▲学习园地

提升新时代职业教育现代化水平力

(摘自人民日报)

当今世界，产业迭代升级速度空前加快，但各国面临的就业压力也不容小觑。有数据表明，职业教育招生数占比每提高 1 个百分点，二、三产业吸纳就业的比重就相应上升约 0.5 个百分点。无论是从国际环境还是国内发展来看，中国都需要一支庞大、稳定的职业技术人才队伍，以适应未来综合国力竞争需要，同时对接国内就业需求。大力发展职业教育、培养技术技能人才已成为推动创业创新和工业化发展的关键一环。

党的十八大以来，我国职业教育政策紧扣服务国家战略、促进经济社会发展的主线，不断完善顶层制度设计、健全政策体系，引导职业教育高质量发展。2019 年，国务院印发的《国家职业教育改革实施方案》提出，“完善学历教育与培训并重的现代职业教育体系。”近年来，我国将产教融合、校企合作作为推动职业教育改革发展的着力点，系统深化职业教育人才培养模式和方式，推动职教与就业有效衔接，不断加强国际交流合作，出现一大批以特色办学著称的职业院校。一些职业学校通过政校行企联动、产学研创并举、坚持开放办学等方式创新人才培养模式，取得显著成效。

随着国家重视程度的提高和相关政策的出台，社会对职业教育的认可度和接受度也逐渐提高。教育部数据显示，2019 年，全国高职院校扩招 116 万人，这是 2009 年以来时隔 10 年专科招生人数再次超过本科，初等职业教育和中等职业教育招生人数整体也呈现稳步上升趋势。调查显示，2018 年，90% 以上的职业学校制定了体现职教办学特点的章程和内部管理制度，近 90% 师生认为职业院校校园文化氛围很好或较好，说明越来越多的青年学子乐于选择并接受职业教育。职业教育对社会发展和个人成长都具有重要意义。对社会而言，大力发展职业教育不仅是缓解就业结构性矛盾的关



键一招，也是解决“技工荒”、高技能人才供不应求等问题的重要方法。职业教育在稳就业保民生、助力脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接等方面发挥着重要作用。对个人而言，职业教育开拓了成长成才的路径，在高等教育之外，为个体主动融入国家发展大局、实现人生价值提供了另一种选择。

充分发挥职业教育在我国现代化建设中应有的作用，首先要加快完善职业教育培养体系，深化职业教育改革。职业学校要坚持德技并修、育训结合，完善产教融合办学体制，创新校企合作办学机制，推广中国特色现代学徒制，让学校像企业、教室像车间、课堂像工段，不断加强职业教育国际交流合作。按照“不求最大、但求最优、但求适应社会需要”的要求，鼓励职业院校更多开设符合市场需求的紧缺专业，提升职业教育就业对口率。其次要提高整个社会对职业教育的重视程度，扭转社会对职业教育的刻板印象。在思想上破除“重普轻职”的传统观念，在行动上注意职业教育和普通教育的不同特点。最后要加强职业教育发展保障体制机制建设，进一步落实新增教育经费向职业教育倾斜的要求。提升职业院校的教育服务能力和基础设施建设，确保专兼职教师队伍和专业配套设施满足教育教学和学生实践的需要。

在新时代，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠和大国工匠，让每个人都有人生出彩的机会，职业教育必将大有可为、大有作为。

▲ 教学动态

学院举行 2021 年上半年全国大学英语四六级、 高等学校英语应用能力（B 级）考试

6 月 12 至 13 日，安徽绿海商务职业学院组织开展 2021 年上半年全国大学英语四六级考试和高等学校英语应用能力考试（B 级）。学院专门成立以常务副院长仇冬为主考的考试工作领导小组，研究制订《安徽绿海



商务职业学院 2021 年上半年全国大学英语四六级、高等学校英语应用能力考试（B 级）工作方案》，统筹安排疫情防控下的考试工作。考试期间，安徽省教育招生考试院巡视员李洪彬，学院常务副院长仇冬等在考务组负责人韦文莉、纪检组负责人邓奕成等的陪同下对考试进行了巡视和指导。



学院成功举办 2021 年教学能力大赛

为深入贯彻党中央、国务院关于职业教育改革决策部署，坚持“以赛促教、以赛促学，以赛促改、以赛促建”的总体思路，引导教师以立德树人为根本任务，推进“三全育人”，落实“课程思政”要求，6月20日下午，安徽绿海商务职业学院在学术报告厅举办 2021 年教学能力大赛。比赛特邀安徽省职业院校信息化教学指导专家组成员张婷屹等专家担任赛事评委，学院董事长、党委书记、星青年总培训师陈孝云，副董事长、高建办主任石秀和，常务副院长仇冬，高建办副主任史锋等领导莅临现场，学院全体教师和学生代表到场观摩学习。



学院召开 2020-2021 学年第二学期第二次教学工作会议

2021年6月24日,安徽蓝海商务职业学院召开2020-2021学年第二学期第二次教学工作会议。教务处负责人韦文莉主持会议,常务副院长仇冬、各系部主任、副主任、党支部书记、团支部书记、教学秘书、各教研室负责人和教务处全体工作人员参加了会议。会上,教务处就学期末将开展的各项工作进行了布署。会后,各系部分别召开教学会议传达会议精神





学院举行 2020—2021 学年第二学期期末考试

6月28日，安徽绿海商务职业学院2020—2021学年第二学期期末考试圆满结束。为做好本次期末考试各项组织工作，学院高度重视，严格要求，专门成立以常务副院长仇冬为主考的考试领导小组，多次召开教学工作会议对期末考试进行安排和部署。考试期间，学院督导专员、党委第一书记江传瑞，常务副院长仇冬，副院长任书营，党委委员、文化总监张以亭等领导对考试秩序、考风考纪等工作进行巡查。



艺术系召开顶岗实习动员大会

6月11日中午，艺术系主任王庆茂组织召开2019级学生顶岗实习动员大会。会上，王主任以PPT的形式分析学生的工作岗位，为学生的学习、工作、生活指明方向，对学生做出顶岗实习警示教育。

艺术系组织集训备战全国大学生广告比赛

6月22日，艺术系组织学生集训备战全国大学生广告比赛。经过几个月的精心准备，参赛团队和教师指导团队不断打磨深化作品，学生在参赛过程中不断强化各方面技能。



▲ 教学建设

1、专业人才培养方案修订工作

根据《国家职业教育改革实施方案》（国发〔2019〕4号）、《教育部关于职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》（教职成〔2019〕13号）和安徽省教育厅转发《教育部关于职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》的通知（皖教秘职成〔2019〕45号）等文件要求，结合教育部颁发的《教育部关于印发〈职业教育专业目录（2021年）〉的通知》（教职成〔2021〕2号）、《关于做好2021年高等职业教育（专科）拟招生专业设置管理工作的通知》（教职成司〔2021〕38号）的文件精神，以及教育部新修订的《普通高等学校高等职业教育（专科）专业目录（2021年）》的文件精神，学院结合发展战略部署，经研究决定发布了《关于组织开展2021级专业人才培养方案修订工作的通知》（院教字〔2021〕10号），教务处组织各系部完成了2021级专业人才培养方案的修订工作。

2、1+X证书制度试点工作

根据安徽省教育厅关于做好第四批1+X证书制度试点申报工作的通知



要求，教务处及时联合各系部开展“1+X”证书制度试点申报工作，其中《供应链运营》《动画制作》《直播电商》《移动应用开发》《网络安全运营平台管理》《跨境电子商务多平台运营》等6个职业技能等级证书顺利通过审批。

3、其他教学工作

教务处按阶段有步骤保质量完成相关工作：省教育厅教材教辅材料排查“回头看”落实；省教育厅“高等职业院校顶岗实习”专项排查；智慧树学生数据整理录入和日常学习督导；各项教材费用核算；教务处网站建设与维护工作，等等。